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ЕЛЕМЕНТИ ІНСТИТУЦІОНАЛІЗАЦІЇ ПУБЛІЧНОГО 
УПРАВЛІННЯ В МЕЖАХ ТРАНСКОРДОННОГО 
СПІВРОБІТНИЦТВА: АНАЛІЗ ТА РЕКОМЕНДАЦІЇ 
З УДОСКОНАЛЕННЯ ІНСТИТУЦІЙНОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ
Представлено поняття публічного управління як складової соціально-економічних, еко-

логічних, науково-технічних, освітніх, культурних, військових процесів з усіма можливи-
ми формальними та неформальними суб’єктами регіону та країни. Окреслено взаємодію 
основних елементів інституціоналізації публічного управління в контексті транскордон-
ного співробітництва та пошуку спільних і дотичних компонентів нормативно-правової 
бази України та країн-членів ЄС, суб’єктів та форм транскордонного співробітництва 
і публічного управління, фінансової складової, територіальності та правил і механізмів 
співпраці. Наведено фактори впливу на процес інституціоналізації публічного управління 
в рамках транскордонного співробітництва. Запропоновано рекомендації вдосконалення 
інституційного забезпечення в сфері публічного управління в транскордонному співро-
бітництві через усунення чинників, що блокують транскордонну діяльність. Наведено 
найвагоміші чинники блокування розвитку публічного управління транскордонного спів-
робітництва, що спостерігаються та можуть вирішитися лише на міжнародному рів-
ні, а саме: відсутність ідентичної чи спільної законодавчої бази, відсутність прозорого 
митного оформлення товару, відсутність достатньої прикордонної інфраструктури. 
Описано інституційні виклики та перешкоди, які існують при реалізації транскордонного 
публічного управління на державному рівні. Перелічено проблеми та бар’єри, які заважа-
ють ефективно розвивати транскордонну співпрацю на місцевому рівні. Запропоновано 
сучасні підходи та практики, які можуть бути використані для поліпшення інституцій-
ного формування публічного управління в контексті транскордонного співробітництва. 
Зазначено першочергові заходи суб’єктів публічного управління, які сприятимуть інтенси-
фікації транскордонного співробітництва через інституційні, законодавчі, фінансові, еко-
номічні та організаційні заходи. Подано рекомендації щодо: вдосконалення інституційного 
забезпечення прикордонних територій в рамках транскордонного співробітництва; ква-
ліфікаційної підготовки фахівців з питань транскордонного співробітництва в обласних 
та районних державних адміністраціях і органах місцевого самоврядування; фінансового 
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Постановка проблеми. Дане наукове дослі-
дження наголошує на важливості проблеми 
інституціоналізації публічного управління в кон-
тексті транскордонного співробітництва як для 
наукових досліджень, так і для практичного 
застосування. Звертається увага на необхід-
ність розуміння цієї проблеми та її впливу на 
розвиток та ефективність публічного управлін-
ня у транскордонному контексті.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Питання розвитку публічного управління широ-
ко обговорюється в наукових працях різних вче-
них, а саме: Г.В. Атаманчука, В.В. Баштанника, 
Р.В. Ковбасюка, В.М. Мартиненка, Н.М. Мель-
тюхової, Дж. Нейсбіта, О.Ю. Оболенського, 
С.М. Серьогіна, Ю.П. Сурміна, А. Тоффлера, 
С. Удовіка, Ф. Фукуями, Ю. Хабермаса та ін. 
Елінор Остром у праці «Управління загальни-
ми ресурсами» досліджує інституціональні 
аспекти управління ресурсами та співробітни-
цтва, Жан-Клод Тільє, французький політолог, 
вивчав питання транскордонного управління 
та інституціонального співробітництва в Євро-
пейському союзі, а Роберт Кокс, відомий теоре-
тик міжнародних відносин, займався питанням 
взаємодії інституцій та управління в контексті 
глобального співробітництва. Міжнародна уста-
нова Організація Економічного співробітництва 
та розвитку (OECD) регулярно публікує дослі-
дження та звіти з питань публічного управління 
та транскордонного співробітництва.

Аналізуючи останні дослідження та публіка-
ції науковців, які стосуються інституціоналізації 
публічного управління в контексті транскордон-
ного співробітництва,  спираючись на вже наяв-
ні підходи та методи, зважаючи на реалії нашо-
го сьогодення, спробуємо запропонувати власні 
рекомендації та висновки. 

Мета статті. Проаналізувати основні складо-
ві фактори, які впливають на інституціоналіза-
цію публічного управління в контексті транскор-
донного співробітництва. Це включає в себе 
вивчення існуючих інституційних рамок, право-
вих норм, процедур та організаційних механіз-
мів, які сприяють або перешкоджають розвитку 
транскордонного публічного управління.

Запропонувати рекомендації щодо удоско-
налення інституційного забезпечення в сфері 
публічного управління в рамках транскордон-
ного співробітництва. Це включає ідентифіка-
цію потенційних проблем, визначення недоліків 
і можливостей для покращення інституційного 
середовища, розробку рекомендацій з розвит-
ку нових механізмів та політик, спрямованих на 
підвищення ефективності публічного управлін-
ня у транскордонному контексті.

Завдання статті полягає в тому, щоб викона-
ти аналіз факторів, що впливають на інституціо-
налізацію публічного управління в рамках тран-
скордонного співробітництва, та запропонувати 
конкретні рекомендації щодо поліпшення інсти-
туційного забезпечення.

Виклад основного матеріалу. В період, коли 
відбувається зміна соціальної та економічної 
систем та завершується проведення адміністра-
тивно-територіальної реформи, державні органи 
влади передають багато своїх функцій на нижчі 
рівні влади – суб’єктам управління, які до цьо-
го часу не виконували роль контролюючого чи 
наглядового органу. Тому, стає зрозумілим, що 
нові умови господарювання потребують інших 
підходів до публічного управління. А через кризу 
управління та принципово новий етап розвитку 
формування економіки іншого типу, як в дер-
жаві, так в регіонах України, виникає потреба 
в ламанні стереотипів мислення, які складалися 
протягом великого періоду часу. Сьогодні триває 
етап «управлінської та інформаційної револю-
ції». Тому, розвиток регіонів України та держави 
в цілому відзначається великими змінами у змі-
сті й формах, де поняття «публічне управлін-
ня» набуває іншого значення, змісту та функцій, 
трансформується та модифікується.

В наукових джерелах досі відсутній чіткий 
понятійний апарат щодо поняття публічного 
управління, багато науковців не дають конкрет-
ного визначення, а лише розглядають його на 
поверхні. Це дозволяє нам розвивати терміно-
логічну базу відповідно до нових умов господа-
рювання державою та її регіонами.

Через орієнтацію розвитку держави шляхом 
спеціалізації, вирішення соціальних проблем 

та інформаційного забезпечення в рамках транскордонного співробітництва за участі  
державної адміністрації і органів місцевого самоврядування; ефективного та цільового 
залучення громади до транскордонної взаємодії на місцевому рівні.

Ключові слова: суб’єкти публічного управління, форми транскордонного співробітни-
цтва, ефект транскордонної взаємодії, чинники блокування розвитку публічного управління 
транскордонного співробітництва, нормативно-правова база транскордонного співробіт-
ництва.
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та відтворення умов, що забезпечують високу 
якість та високий рівень життєдіяльності люди-
ни, як найвищої цінності суспільства, варто 
звернути увагу на трансформацію публічного 
управління саме через цю призму. Формування 
організаційно-економічних умов усіма суб'єкта-
ми держави та регіонів, створення принципів 
економічної свободи та господарської само-
стійності також дають змогу виокремити зміну 
підходів до публічного управління. Орієнтація 
інвестиційної та структурної політики держави 
на попит і потреби ринку, формування і розви-
ток маркетингу, як основи розробки та реаліза-
ції програм поточного та стратегічного розвитку 
держави і її регіонів – це все є оцінкою кінцевого 
результату публічного управління. Щоправда, 
така оцінка прямо залежить від ступеня відпо-
відності рівня економічного розвитку держави 
і її регіонів та рівня життєдіяльності населення 
через соціальні стандарти, бюджетне забезпе-
чення, структуру доходів і витрат домогоспо-
дарств, екологію, демографічну ситуацію, еко-
логічну безпеку тощо.

В сучасних умовах публічне управління від-
штовхується не від можливостей країни, а від 
потреб. Воно передбачає вираження і застосу-
вання людських умінь і ризиків на локальних 
місцях, в  кожній окремій територіальній одини-
ці в залежності від їх сфери розвитку.

Тому, поняття «публічного управління», 
запропоноване нами, представляє собою 
сукупність принципів, методів, форм і засобів 
впливу на діяльність як регіону, так і держави 
в цілому, тобто — це управління соціально-еко-
номічними, екологічними, науково-технічними, 
освітніми, культурними, військовими процеса-
ми усіма можливими формальними та нефор-
мальними суб’єктами регіону та країни, іншими 
словами –  це управління життєдіяльністю, як 
в окремих локальних одиницях, так і в державі.

В свою чергу, це означає, що вертикальна 
передача влади «згори - вниз» по трохи замі-
нюється горизонтальними зв’язками. Як пра-
вило, поділ відповідальності між державою 
в цілому і регіонами проходить у формі, коли 
в Конституції країни обумовлюється, що за цен-

Рис. 1. Інституційне становлення публічного управління транскордонним співробітництвом 
Джерело: авторська розробка
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тральним урядом залишається обмежене коло 
сфер ведення (оборона, грошова емісія, пош-
та, залізні дороги, прикордонна служба тощо). 
Решта сфери ведення залишаються за регіона-
ми. Але, в час війни, коли багато благодійних 
чи волонтерських об’єднань, приватних підпри-
ємств, окремих осіб перебрали на себе функ-
цію матеріального чи фінансового забезпечен-
ня та поповнення військових фондів, співпраця 
приватних та державних акторів вийшла на 
інший рівень. Саме їх діяльність забезпечує 
ефективність управління, узгодження та коор-
динацію, що націлена на результат.

Ми бачимо, що публічне управління в кла-
сичному вигляді передбачає вплив держав-
ної влади на місця, керуючись шаблонністю 
та використовуючи монополію у роботі з регі-
онами. Проте, сучасні реалі показують те, що 
можлива активна співпраця державних структур 
та суб’єктів приватного чи громадського секто-
ру, об’єднання їх в мережі, кооперації тощо. Кін-
цевим результатом є спільна мета, ціль, вирі-
шення завдань. А в своїй діяльності державні 
та приватні актори керуються узгодженістю, 
координацією та ефективністю [4, 75].

Аналогічна ситуація спостерігається і в співп-
раці суб’єктів публічного управління в рамках 
транскордонного співробітництва. Інституційне 
становлення публічного управління транскор-
донним співробітництвом (рис. 1) відбувається за 
рахунок взаємодії та пошуку спільних та дотич-
них елементів нормативно-правової бази України 
та країн-членів ЄС, суб’єктів та форм транскор-
донного співробітництва і публічного управління, 
фінансової складової, територіальності та пра-
вил і механізмів співпраці.

Тому, в сучасних реаліях варто звернути ува-
гу на роботу мережі взаємодії суб’єктів публіч-
ного управління в рамках транскордонного спів-
робітництва та механізмів їх взаємодії. 

Розвиток транскордонного співробітництва 
в Україні залежить від комплексної та злагодже-
ної співпраці всіх рівнів та гілок влади. Тому 
проблеми та недоліки, що блокують взаємодію 
та є бар’єром налагодження чи вдосконален-
ня транскордонної співпраці варто вирішува-
ти паралельно на міжнародному, державному, 
регіональному, міському, районному, селищно-
му/сільському рівнях чи рівню територіальної 
громади в межах їх можливостей та потреб. 
Задля ефективного розвитку публічного управ-
ління транскордонного співробітництва варто 
усувати чинники, що його блокують (рис. 2).

Найвагомішими чинниками блокування роз-
витку публічного управління транскордонного 
співробітництва, що спостерігаються та можуть 
вирішитися лише на міжнародному рівні є: від-
сутність ідентичної чи спільної законодавчої 
бази, відсутність прозорого митного оформлен-
ня товару, відсутність достатньої прикордонної 
інфраструктури.

Для  вирішення проблем задля ефективної 
роботи всіх вище перелічених чинників лише 

 
Рис. 2. Чинники блокування розвитку публічного 

управління транскордонного співробітництва
Джерело: авторська розробка
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потрібна політична воля державних органів 
влади, в деякій мірі допомога країн Європей-
ського Союзу та вдосконалення законодавства 
з питань несення відповідальності. Як тільки 
держава імплементує всі умови Угоди про Асо-
ціацію між Україною та Європейським Союзом, 
відразу знівелюється бар’єр і ми зможемо вдо-
сконалити чи впровадити законодавство Євро-
пейського Союзу в Україні.

Прозоре митне оформлення товару можли-
ве лише за бажанням державних органів вла-
ди, таких як Кабінет Міністрів України, Верхо-
вна рада України та Офіс Президента України, 
правоохоронних структур та застосування норм 
європейського права в Україні з питань бороть-
би з корупцією. 

Проте, для вирішення деяких з вище перелі-
чених проблем потрібно напрацювати пропози-
ції щодо вдосконалення інструментів взаємодії 
суб’єктів публічного управління транскордонно-
го співробітництва та здійснити реальні кроки, 
котрі представлено на рисунку 3.

Центральні органи влади в свою чергу мають 
провести децентралізацію органів влади згідно 
європейських норм, визначити чіткі повнова-
ження органів виконавчої влади та органів міс-
цевого самоврядування на території, ініціювати 
зміни до законодавства України, що дотичне до 
сфери транскордонного співробітництва, визна-
чити усталений, прозорий механізм порядку 
співфінансування проектів міжнародної та тех-
нічної допомоги з державного бюджету України.

 Місцеві органи влади мають звернути увагу 
найперше на:

– Вдосконалення інституційного забез-
печення своїх територій в рамках транскор-
донного співробітництва: підписання угод 
про міжнародну чи прикордонну співпрацю 
з акцентом на розвиток транскордонного спів-
робітництва; написання стратегій розвитку 
регіону, де одним з головних пріоритетів буде 
транскордонне співробітництво; відновлення 
практики написання програм транскордон-
ного співробітництва та їх реалізації на рівні 
районів прикордонних областей; написання 
спільних Стратегій розвитку транскордонних 
регіонів; вивчення регіону з метою визначення 
актуальності створення індустріальних парків, 
промислових зон, кластерів чи інших форм 
транскордонного співробітництва та написан-
ня Концепції їх розвитку тощо.

– Кваліфікаційну підготовку фахівців 
в обласних та районних державних адміністра-

ціях та органах місцевого самоврядування всіх 
рівнів діяльності їх в умовах транскордонного 
співробітництва. Для цього варто: проводити 
семінари, тренінги, фокус-групи, круглі столи 
та різноманітні навчання з питань транскор-
донного співробітництва; розробити програ-
му обміну досвідом та представлення кращих 
європейським чи регіональних практик в рам-
ках діяльності транскордонної співпраці; роз-
робити навчальну та інформаційну літературу 
щодо питань  транскордонного співробітництва; 
інформувати  щодо можливої участі у різнома-
нітних заходах, пов’язаних з транскордонним 
співробітництвом, відвідування різноманіт-
них зустрічей, конференцій, виставок; створи-
ти систему мотивації працівників у навчанні; 
розробити план подолання мовного бар’єру 
за рахунок безкоштовних навчань іноземної 
мови; створити механізм надання додаткового 
фінансового забезпечення за умови їх участі 
у транскордонному співробітництві; знівелюва-
ти бюрократичні перепони.

Витрати на навчання працівників варто 
закладати в місцеві бюджети, або використо-
вувати можливості написання різноманітних 
міжнародних чи державних проектів на про-
ведення таких тренінгів, семінарів та навчань. 
Також варто інформувати працівників про круг-
лі столи, семінари чи тренінги, котрі відбува-
ються безкоштовно. Таку інформацію має зби-
рати та розповсюджувати відділ персоналу чи 
загальний відділ, який знаходиться в кожній 
державній установі. 

– Інформаційне забезпечення в рамках 
транскордонного співробітництва. Ініціювання 
методики збору інформації має відбуватися 
спільно від органів виконавчої влади та органів 
місцевого самоврядування, управлінь статис-
тики та всіх суб’єктів транскордонного співро-
бітництва, що діють на цій території. Розроб-
ку даної методики варто покласти на Головні 
управління статистики прикордонних областей 
та науковців сфери транскордонного співробіт-
ництва. Всю базу даних має мають формува-
ти районні відділи статистики для проведення 
обов’язкової звітності.

– Фінансове забезпечення участі державної 
адміністрації та органів місцевого самовряду-
вання у транскордонному співробітництві. Дану 
проблему можна вирішити шляхом розроблен-
ня прозорого механізму порядку співфінансу-
вання проектів міжнародної та технічної допо-
моги з різних рівнів місцевих бюджетів. 
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– Залучення громади до місцевого самовря-
дування шляхом: інформування мешканців про 
кращі практики населених пунктів, котрі брали 
участь в транскордонному співробітництві; роз-
робки навчальної чи інформаційної літератури, 
котра допоможе передбачати подолання бай-
дужості населення до своєї долі та створення 
умов для покращення життя на своїй території. 

Висновки і пропозиції. Роль суб’єктів 
публічного управління в забезпеченні конку-
рентоспроможності в транскордонному співро-
бітництві має спостерігатися в: забезпеченні 
інституційних основ в рамках транскордонного 
співробітництва, а саме поданні змін та допов-
нень в центральні органи влади; сприянні 
розвитку місцевого самоврядування шляхом 
організації діяльності щодо тлумачення поло-
жень законодавства України та сусідніх країн; 
впровадженні механізмів проведення відкритих 
конкурсів та тендерів з розподілу робіт в тран-
скордонному просторі серед інституцій, що 
займаються місцевим чи регіональним розвит-
ком, підприємницьких структур прикордонних 
районів; проведенні взаємних консультацій 
та наданні необхідної інформації через прес-
центр в сфері транскордонного співробітни-

цтва; сприянні розвитку конкурентного середо-
вища своїх територій в межах транскордонного 
простору, підтримці ініціатив бізнесу і громад-
ськості, стимулюванні виробників представле-
них регіонів; інформаційному забезпеченні гро-
мадськості та бізнесу щодо доходів та витрат 
бюджетних коштів своїх територій представле-
них в транскордонного просторі; сприянні роз-
витку меценатства тощо.
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Tsisinska O. B., Podolchak N. Yu. Elements of institutionalization of public administration 
in the framework of cross-border cooperation: analysis and recommendations for 
the improvement of institutional framework

The article presents the concept of public administration as a component of socio-economic, 
environmental, scientific, technical, educational, cultural, and military processes with all possible 
formal and informal entities in the region and the country. The author outlines the interaction of the 
main elements of public administration institutionalization in the context of cross-border cooperation 
and the search for common and related components of the legal framework of Ukraine and the EU 
member states, entities, and forms of cross-border cooperation and public administration, financial 
component, territoriality, and rules and mechanisms of cooperation. The factors of influence on the 
process of institutionalization of public administration in the framework of cross-border cooperation 
are presented. Recommendations for improving the institutional framework in the field of public 
administration in cross-border cooperation by eliminating the factors blocking cross-border activi-
ties are offered. The article presents the most significant factors blocking the development of public 
administration of cross-border cooperation, which are observed and can be addressed only at the 
international level, namely: the lack of an identical or common legislative framework, the lack of 
transparent customs clearance of goods, and the lack of sufficient border infrastructure. The institu-
tional challenges and obstacles that exist in the implementation of cross-border public administration 
at the state level are described. Problems and barriers that prevent the effective development of 
cross-border cooperation at the local level are listed. Modern approaches and practices that can be 
used to improve the institutional development of public administration in the context of cross-border 
cooperation are proposed. The priority actions of public administration entities that will contribute to 
the intensification of cross-border cooperation through institutional, legislative, financial, economic, 
and organizational measures are indicated. The article provides recommendations on improving the 
institutional framework of border areas in the context of cross-border cooperation; qualification train-
ing of specialists in cross-border cooperation in the oblast and district state administrations and local 
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self-government bodies; financial and information support in the framework of cross-border cooper-
ation with the participation of the state administration and local self-government bodies; effective and 
targeted involvement of the community in cross-border cooperation at the local level.

Key words: public administration entities, cross-border cooperation forms, cross-border interac-
tion effect, factors blocking the development of public administration of cross-border cooperation, 
legal framework of cross-border cooperation.


